АРМЕНИЯ – 2011
Министерство образования и науки РА
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

Письменный тур олимпиады в марзах (180мин.)

8-9 классы
1. Анаграмма – это перестановка букв в слове, создающая новое слово. Составьте на основе четырех данных слов 4 новых.
Сокол, товар, роман, актер.
За каждый правильный ответ – 1 б. Максимальная оценка за задание – 4 б.

2. Решите орфографическую задачу. Вставьте пропущенные буквы.
Непр…тязательный вкус, пр…бывать за границей, опасный инц…дент, непр…одолимый страх, темный силу…т, железная л…пата,  пр…ломление лучей в воде, ц…р…мония,  выск…чка, подр…внять (цветник).
За каждое правильно написанное слово ​– 0,5 б. Оценка за задание – 5 б.

3. Ответьте на вопросы пословицей или поговоркой.
А. Кем будет казак, если будет терпеть?
Б. Когда приходит аппетит?
В. Что любят деньги?

Г. Когда кулаками не машут?

За каждый правильный ответ ​– 1 б.  Оценка за задание – 4б.

4. Какой из этих фразеологизмов означает интриги, секреты вышестоящих лиц, непонятных их подчиненным. Чаще всего употребляется в шутливой форме.
А. Типун на язык

Б. Секрет полишинеля

В. Тайны мадридского двора

Г. Держать за семью печатями

   Оценка за задание – 1 б.
5. В каком предложении допущена ошибка?
А. Погода начинает портиться.  

Б. Матч судил опытный рефери.
В. Грипп – заразительная болезнь. 
Г. На мебель были надеты чехлы.
  Оценка за задание – 1 б.
6. Установите соответствия между фразеологизмами и их значениями.
	1. Класть зубы на полку
	а) предаваться несбыточным мечтам

	2. Пускать пыль в глаза
	б) испытывать нужду

	3. Строить воздушные замки
	 в) не иметь своего мнения

	4. Петь с чужого голоса
	г) создавать о себе ложное впечатление у кого‑либо


За каждый правильный ответ – 0,5 б. Максимальная оценка за задание – 2 б.

7. В древнерусском языке было слово, которое обозначало 10 000. Сейчас, когда мы хотим сказать о большом количестве, то к нам на помощь приходит это слово.  Найдите его в реплике Чацкого.
Когда в делах – я от веселий прячусь,
Когда дурачиться – дурачусь,

А смешивать два этих ремесла

Есть тьма искусников, я не из их числа. 

Оценка за задание – 1 б.

8. Расставьте знаки препинания так, чтобы не было никакой нелепицы.
Пальцев у него двадцать пять на каждой руке десять на ногах всего двадцать.

 Оценка за задание – 1 б.

9. Какой падеж существительного никогда не употребляется с предлогами?
                                                          Оценка за задание – 1 б.

10. У каких башмаков не бывает каблуков?
Оценка за задание – 1 б.

11. Из букв слова лекарство составьте 10 двусложных слов.
            За каждый правильный ответ – 0,5 б. Оценка за задание – 5 б. 

12. Шуточный вопрос. Кто из сказочных героев очень любил поговорку «Одна голова хорошо, а две лучше»? 
 Оценка за задание – 1 б.

13. Какое из этих слов не существует в русском языке?
Лосю, оси, сыри, баках, луке
 Оценка за задание – 1 б.

14. В каком мамином приспособлении для уборки обязательно есть осветительный прибор?
 Оценка за задание – 1 б.
15. Даны грамматические характеристики 3 имен прилагательных. Найдите в одной из них ошибку.
1. Имя прилагательное ж.р., ед.ч., В.п.
2. Имя прилагательное ср.р., ед.ч., П.п.

3. Имя прилагательное ж.р., мн.ч., Им.п.
Оценка за задание – 1 б.

16. Замените данные словосочетания одним словом.
А. Внутренняя сторона кисти руки –…
Б. Место на реке, где ее можно перейти –…
В. Асфальтированная дорога –…
Г. Изображение человека на картине или фотографии –…
За каждый правильный ответ – 0,5 б. Оценка за задание – 2 б.

17. В каком случае перенос ударения не меняет значения слова?
И́рис – ири́с; кле́щи – клещи́; а́тлас – атла́с; мо́лодец – молоде́ц; тво́рог – творо́г. 
 Оценка за задание – 1 б.
18. У какого из 5 приведенных ниже словосочетаний нет переносного значения.
А. Обвести вокруг пальца;  Б. Смотреть сквозь пальцы;  В. Пальцем не шевельнуть;  Г. Согнуть палец; Д.  Высосать из пальца.
Оценка за задание – 1 б.

19. Подберите антонимы к словам. По первым буквам антонимов вы прочтете антоним к слову ложь.
Взлет – … Отдых – … Бескорыстие – … Грусть – … Брать – … Пассивно – …
Оценка за задание – 1 б.

20. Найдите правильных «соседей» в словосочетаниях, используя только предложенный материал. Запишите полученные словосочетания.

Повысить здоровье, улучшить зарплату, укрепить качество, усилить условия, повысить оборону.

                                                      За каждый правильный ответ – 1 б. Оценка за задание – 5б.

21. Назовите автора и произведение.
Держа кувшин над головой
Грузинка узкою тропой

Сходила к берегу. Порой

Она скользила меж камней,

Смеясь неловкости своей.

 Оценка за задание – 1 б.

22. Как можно склонять голову, не поднимая и не опуская ее?
Оценка за задание – 1 б.

23. В каком предложении вместо слова гуманный нужно употребить гуманитарный?
А. Оба брата были обходительными с людьми, и вообще очень гуманными и добрыми.
Б. Мне кажется, что у вас склонности не к точным наукам, а к гуманным.
В. М.Горький поднял проблему гуманного отношения к человеку.
Г. Это были произведения гуманные, мудрые, истинно прекрасные.
Оценка за задание – 1 б.

24. Назовите по данному значению слова, которые одинаково читаются как справа налево, так и слева направо.
1) Прибыль ‑ 
2) Огнестрельное оружие ‑ 
3) Радиолокационная установка ‑ 
4) Палатка из веток – 
                                                      За каждый правильный ответ – 0.5б. Оценка за задание – 2 б.

25. Разгадайте шараду.

Первое найдешь средь нот,

а второе лось несет,

хочешь целое найти?

Так ищи его в пути!

Оценка за задание – 2б.
26. Отметьте неправильные словосочетания и исправьте их.
А. Крестный ход Б. Туристское агентство В. Запасный выход  Г. Драматургический театр
Оценка за задание – 2 б.

27. «Лентяй! Пустомеля! Празднослов! Замарашка! Лоботряс! Бездельник! Неряха! Лодырь!» - прокричала мачеха. В скольких разных грехах она обвинила пасынка?
А. 4   Б.  7   В.  3  Г. 6
Оценка за задание – 1 б.

28. Какой частью речи являются выделенные слова в предложениях?
А. Как он смел! Б.  Как он смел?
 Оценка за задание – 1 б.

29. Укажите пример с  ошибкой в образовании формы слова?
1) Четверо суток 2) Несколько гектаров 3) Более сладкий 4) Сохнул на веревке
Оценка за задание – 1 б.

30. Укажите грамматически правильное продолжение предложения:
Переходя улицу, 
а) нам надо быть особенно внимательными;  б) нужно внимательно следить за движением транспорта; в) нас ничего не должно отвлекать;  г) наше внимание должно быть сосредоточено на работе светофора.
Оценка за задание – 1 б.

31. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) Благодаря постройке нового тоннеля движение на дороге стало более интенсивным.
2) Туристы, побывавшие во Дворце съездов, обратили внимание на отличие этого здания от других кремлевских построек.

3) По приезду в город я обязательно тебе позвоню.

4) Те, кто с детства стремятся к мечте, часто реализуют свои жизненные планы.
Оценка за задание – 1 б.

32. Даны существительные яблоко, абрикос, вишня, черешня, слива, айва, крыжовник. Какое из них существенно отличается от остальных по значению?
Оценка за задание – 1 б.
33. Объясните значение слова гнедой.
А. Серый Б. Белесый  В. Черный Г. Красновато-рыжий Д. Рыжеватый
Оценка за задание – 1 б.
34. Запишите стихотворный отрывок без ошибок.
Штота слышетьца радное
В долгих песьнях ямьщика:

То расгулие удолое

То сирдечьная таска.
Оценка за задание – 5 б.
35. Сколько назывных предложений в этом отрывке из стихотворения Н. Рубцова? Выпишите их.
Окошко. Стол. Половики.
В окошке – вид реки…
Черны мои черновики,
Чисты чистовики.
Оценка за задание – 1 б.

36. Переставляя буквы, решите примеры. Ответом будут  мужские имена.
1) кит  + вор = ?   2) или + хам = ?  3) кадр + лес + на = ?  4) лик + он + ай = ?

За каждый правильный ответ – 2 б. Оценка за задание – 8 б.

37. Назовите героя известной сказки русского поэта, который в конце получает черепно‑мозговую травму, теряет дар речи и сходит с ума.
 Оценка за задание – 1 б.
38. Прочитайте текст и выполните задания А1 – А6.
(1) … (2) Но это не так: в самых разных местах, например, в Египте, Месопотамии археологи обнаруживали предметы, очень похожие по форме и служившие, видимо, метательным оружием. (3) А в 1962 году бумеранг был найден в Европе, в Нидерландах. (4) Радиоактивный анализ показал, что возраст этого оружия, по форме полностью совпадающего с австралийским, две тысячи четыреста лет. (5) Голландский бумеранг сделан из дуба, и его копия, воссозданная археологами, точно возвращается к точке старта. (6) … бумеранг изобретался независимо друг от друга многими народами.
А1. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Бумеранг – уникальное метательное оружие.

2) Все виды бумеранга созданы в глубокой древности.

3) В представлении многих людей бумеранг связан исключительно с аборигенами Австралии.

4) В представлении многих людей бумеранг связан с историей древнего мира.

А2.  Какие из слов должны стоять на месте пропуска в шестом (6) предложении текста?

1) к сожалению;

2) однако;

3) несмотря на это;

4) вероятно.

А3. Какие слова являются грамматической основой в предложениях текста?

1) обнаруживали предметы (предложение (2));

2) бумеранг был (предложение (3));

3) копия возвращается (предложение (5));

4) бумеранг сделан из дуба (предложение (5)).

А4. Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.
1) сложноподчиненное;

2) сложное бессоюзное;

3) сложное с сочинительной и подчинительной связью;

4) сложносочиненное.
А5. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ТОЧНО из пятого (5) предложения текста.

1) прилагательное;

2) наречие;

3) глагол;

4) частица.

А6. Укажите значение слова ПОКАЗАЛ в четвертом (4) предложении.

1) предоставил возможность сделать что-либо;

2) дал показания;

3) обнаружил, отметил;

4) рекомендовал к использованию. 

 За каждый правильный ответ – 1 б. Оценка за задание – 6 б.

39.  Каким произведениям русской литературы предпосланы следующие эпиграфы? Кто является автором этих произведений?
1) Стрелялись мы.
2) Кони мчатся по буграм,

Топчут снег глубокий…

Вот в сторонке Божий храм

Виден одинокий.
3)   Во всех ты, Душенька, нарядах хороша.

 Оценка за задание – 1 б.

40. Придумайте 4 разных слова, подставляя вместо «__» по одной букве в конце и начале слова.

__ара__

__ара__

__ара__

__ара__

За каждый правильный ответ – 0,5 б. Оценка за задание – 2б.

Общая оценка работы снижается:

за каждую орфографическую или грамматическую ошибку – на 0,2 балла,

за каждую пунктуационную ошибку – на 0,1 балла,

за каждые 4 исправления – 0,2 балла.

Высшая оценка за работу – 80 баллов
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